

全省首批清廉公安建设示范单位评选活动启动

本报记者 陈佳妮 通讯员 张范

本报讯 为充分发挥先进典型示范引领作用,聚力打造“浙警廉政”品牌,日前,浙江省公安厅启动全省首批清廉公安建设示范单位评选活动,计划于今年12月底前,从全省首批200个清廉公安建设示范试点单位培育对象中评出50个人选名单。

清廉公安建设是纵深推进全面从严治党治警的重要战略部署,是省委确定的清廉浙江建设重点单元,也是推动新时代浙江公安工作高质量发展现代化先行的重要保障。根据方案安排,全省首批清廉公安建设示范单位评选活动的评选流程共分组织推荐、

实地评估、比拼晾晒、群众评议等阶段。最终由省公安厅根据评估和比拼晾晒成绩,确定50个省级示范单位,按程序经公示、报批后予以发文公布并授牌。

今年以来,省公安厅党委紧紧围绕全域深化清廉浙江建设要求,加强顶层设计,聚焦守正创新,带头履行主体责任,持续深化全面从严治党治警,始终秉持“自上而下推动、自下而上创建”的工作原则,全警动员、全力以赴,以组织开展清廉公安建设示范单位评选活动为抓手,突出“勤廉并重”导向,充分发挥先进典型的正向激励和示范引领作用,坚持以点带面、以个体带集体、以区域带全域,分层级、滚动式创建一批

清廉公安建设示范单位,不断推动清廉公安建设从“设计图”变为“实景图”。

打造清廉建设“新标杆”,展示公安形象“金名片”。据省公安厅机关纪委相关负责人表示,本次评选活动以派出所、公安监管场所、交警队(车管所)、出入境管理大队等基层单位为重点,科学设置4大类45项具体指标,按照“一地创新、全省共享”的工作模式,以评选促提升、以示范带发展,对全省各地、各警种特色鲜明、成效显著、可复制的经验做法进行宣传推广,通过比学赶超、赛马争先,着力构建具有浙江公安特色的清廉评价体系,让“以清为美、以廉为荣”的价值导向更加深入人心,形成清廉公安建设浓厚氛围。

据介绍,浙江“公安大脑”实验室体系建设是省公安厅按照我省“315”科技创新体系建设工程规划和“公安大脑”建设总体部署,扎实推进“科技兴警”三年行动计划的重要举措,采用警地共建、警企联盟、警校合作的模式,深入挖掘前沿技术与现代警务有机衔接、深度融合的高效运行潜能,打造产学研一体化、全国领先的公共安全科创平台和科研组织,为实现我省公安工作高质量发展现代化先行提供公安科技创新力量。其中,浙江公安大数据(视觉)及安全关键技术研究实验室是浙江“公安大脑”实验室体系孵化基地的主实验室。

浙江推进“公安大脑”实验室体系建设

通讯员 董文骐 方健荣

本报讯 12月10日,浙江省公安厅举行浙江“科技兴警”战略合作协议签署暨“公安大脑”实验室体系孵化基地和主实验室揭牌仪式。

近年来,浙江公安切实增强实施“科技兴警”战略的责任感和使命感,坚持以“公安大脑”建设为牵引,统筹推进实验室体系运行,强化高精尖技术手段攻关,加快公安通用大模型研发应用,全力培养公安科技人才,全面打通成果转化通道,推动新技术加速落地见效、赋能一线实战,在全面实施“科技兴

警”战略上勇当先行者、谱写新篇章。

会上为中国工程院院士、清华大学计算机科学与技术系教授郑纬民和华为首席科学家胡善勇颁发聘书,分别聘请他们担任浙江省公安厅实验室学术委员会主任和实验室学术委员会顾问。省公安厅与省科技厅签署浙江“科技兴警”战略合作框架协议,与中国移动浙江公司、华为技术有限公司、科大讯飞股份有限公司分别签署战略合作协议。与会领导和专家共同为浙江“公安大脑”实验室体系孵化基地和主实验室揭牌。这标志着浙江“科技兴警”工作迈上了新台阶。

“共富集市”进乡村

近日,仙居县湫山乡方宅村“共富集市”一派热闹景象,吸引了众多市民游客光顾。湫山乡精心挖掘、筛选当地优质美食品牌、特色小吃,把油茶文化有机融入其中,既丰富百姓文化生活,又助力乡村经济发展。

王华斌 摄



渔民矛盾纠纷化解有了新去处 全省首个! 海上融治理中心在舟山成立

舟山政法融媒体中心 夏婉言

通讯员 陈戚波 周浩然

本报讯 12月11日,舟山市普陀区委政法委牵头,联合宁波海事法院、区海洋渔业局和区社会治理中心共同打造的海上融治理中心举行揭牌仪式。据悉,该中心是全省首个实体化一站式海上矛盾纠纷解纷站。

近年来,坐拥世界三大渔港之一沈家门渔港的普陀区立足渔港实际,坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极探索海上“融治理”方法路径,形成了以“海陆统筹、多跨协同、社会参与、法治保障、数字赋能”为特征的新时代“海上枫桥经

验”,基本解决了海上矛盾纠纷化解难、安全风险防控难、海洋治理协同难等现实问题。不久前,沈家门街道的“四步工作法”荣获“全国新时代‘枫桥经验’先进典型”。2010年以来,普陀区持续保持“全国平安渔业示范县”称号。

据介绍,海上融治理中心占地面积约1500平方米,设有海上服务中心、法治服务中心、数智管控中心三个大厅,聚合了涉海涉渔突出问题前端治理、涉渔纠纷调解、海上审判服务等功能,充分发挥多元化解力量,通过数字化手段、法治化方式解决海上矛盾纠纷,将矛盾纠纷快速妥善化解在前端。

揭牌仪式后,入驻海上融治理中

心的宁波海事法院法官与多个行业协会、行政机构的工作人员,成功联调了一起因海上船只相撞造成燃油泄漏而产生的清污费用纠纷。

“宁波海事法院自贸区法庭、区司法局、区卫健委、区港航分中心、沈家门海事处、舟山海警局普陀第一工作站等相关单位常态化入驻海上融治理中心,可受理的案件从原本的普陀海域扩大到了整个舟山海域。”中心主任袁晓女介绍说,而且,海上融治理中心和社会治理中心形成“专家门诊”和“综合门诊”的互补。

据悉,今年以来,普陀区累计化解涉海企业矛盾纠纷520余起,涉案金额2.1亿元。

以“声”作则
当好“守‘莲’人”

通讯员 方敏

本报讯 近日,杭州市临平区举办了社会组织“清廉在我心”演讲大赛暨区品牌社会组织、领军人才、品牌公益服务项目授牌活动。

来自该区各社会组织的11名参赛选手围绕清廉建设、基层治理创新、乡村振兴等内容,结合清廉社会组织建设感悟以及各自发展经历进行了演讲,赢得阵阵掌声。现场还发布了临平区社会组织重大活动报告规范指引手册和临平区社会组织财务规范化操作指引手册,并为区级品牌社会组织、领军人才、品牌公益服务项目进行了表彰。

今年以来,临平区以“塑机制、强监管、筑阵地”为主线,将党建引领、赋能增效、综合监管、服务提升等多措“廉”动整体融入清廉社会组织建设,并成功入选全省清廉社会组织建设观察点。

该区塑机制,固廉基。开展“铸魂领航”行动,组建28名督导员队伍,指导全区社会组织新成立党组织11个。同步推进制度规范与培训提升,发布全省首个《社会组织志愿者招募管理工作指引手册》,制定5项规范管理制度。依托“育林计划”“临云微课堂”等载体常态开展社会组织规范化建设专题培训20余场次。

强监管,润物。通过“纪+巡+审”联合区纪委监委、发改、财政、市场监管等部门开展监督检查,抽取26个行业协会商会进行实地督查,发现问题35个。构建“自查-检查-整改-验收-提升”整改工作全流程闭环,建立集中交办、重点会诊、销号管理、每月通报等机制,下发整改通知书17份、提示函5份,完成问题整改51个。全面起底问题线索,对重点问题联合会商、实地“复诊”,共取缔非法社会组织11家,清理“僵尸型”社会组织23家。

筑阵地,散“廉”香。全过程指导各清廉示范点建设,推动福星养老、建筑业协会2家市级培育点打造“智慧养老”与“清廉工程”实体阵地,迭代升级“移动助浴”等养老服务与项目工程数智风控平台。同时积极培育先进示范,今年新增2家省级品牌社会组织,19家社会组织获评4A级及以上等级,新增数量均位居全市前列。

(上接1版)

由于省际边界行政管辖、传统习俗、村规民约等差异,上世纪80年代,两地村民山林权属、水利灌溉等方面的纠纷时有发生。十多年前,大桥镇围绕提升边界地区社会治理水平和创建平安边界的总目标,会同玉山县下镇镇、岩瑞镇,在江山市委政法委的指导下,就平安边界建设如何打破地域界限、突破行政藩篱等进行了积极探索,推出机制联建、平安联防、治理联手的“跨界三联”机制,推动社会治理从“各自为战”向“协同作战”转变,从而有效破解毗邻地区治安情况复杂、管控力量薄弱、矛盾纠纷突出等社会治理难题。

在此机制下,大桥镇联合江西毗邻乡镇专门设立浙赣“三山”(江山市、常山县与江西玉山县)边界社会治理中心,江山市、大桥镇和江西毗邻乡镇的相关部门如派出所、司法所等人员都定期入驻办公。同时,大桥镇还与江西毗邻乡镇在深化平安机制联建、信息互通联动、矛盾纠纷联调、边界地区联巡、生态环境联创、平安成果联享等运行机制上出台一系列细则,并与毗邻地区签订了以市委政法委、乡镇、派出所为责任主体的三级合作协议10多份,开展边界社会治理“网格共同体”建设,仅大桥镇就设立31个边界网格,配备“一长三员”122名。此外,他们还成立了由党员、网格员、驻村辅警、退役军人和治安积极分子等人员参与的9支“三山”边界乡镇平安志愿者中队,及时发现安全隐患,为边界和谐保驾护航。

“你家我家,大家是一家。”时间沉淀下,“跨界三联”模式发挥的作用越发凸显。同样与玉山县下镇镇毛宅村紧邻的大桥镇仕阳尾村党支部书记徐樟明说,虽然两个村挨得很近,田地山林也相交,但两个村已经30年没发生一起矛盾纠纷了,“如今,两村村民经常互相走动,有难一起扛、有福一起享,边界似无界”。

本报职业道德监督电话:0571-85310013